

“黑夜给了我黑色的眼睛，我用它来寻找光明。”在人们心中，眼睛与光明紧密相连。在省会眼科界，有这样一个由眼科知名专家带头组成的31人团队，他们用高超的医术为成千上万患者赢得光明；他们用高尚的医德传递着“大爱无言”的感动；他们用不断超越博得世人的尊重。这个团队就是郑州市第二人民医院眼科。50多年来，在几代眼科学术“带头人”的引领下，该科一直骄傲地走在全省眼科领域前列，在白内障、青光眼、眼底病、小儿斜视等治疗领域，创造了多个第一。

“七一”前夕，笔者走进市二院眼科，与陈鹏、张炬、王瑞峰、王素萍对话，从他们的平凡而感人的行动中感悟着当代医生高尚的医德，从一幕幕动人的场景中收获着震撼与感动。

播洒光明传大爱

——见证奋进中的郑州市第二人民医院眼科



眼科主任陈鹏

场景一：

真情赢得敬重

郑州市二院眼科是我省卫生系统重点特色专科，52岁的主任陈鹏担任着河南省眼科学会委员、国际白内障医师学会委员、先后获得“郑州市跨世纪学科带头人”、“优秀共产党员”、“郑州市卫生系统十大诚信标兵”、“郑州市卫生系统科技创新先进个人”、“郑州市五一劳动奖章”等多个称号。从事专业30年间，陈鹏创造了多个第一：率先在我省开展眼科显微手术、屈光性角膜手术“表面镜片术”、白内障超声乳化手术、可调节人工晶体植入术、1.4mm超小切口冷超声摘除白内障手术，并完成数项市级科研成果，仅2005年，市二院眼科技术共获七项创新奖。

这位被众多光环笼罩的著名眼科专家会是什么样呢？6月22日下午，当陈鹏“忙里偷闲”接受笔者走访时，人还未进门，爽朗的笑声就先“飘”了进来。性格直爽的他直奔主题：二院眼科是个“老字号”，从解放初期就人才济济，不仅吸纳了老牌专科医院——郑州私立思明眼科医院，还融入了一大批部队、地方资深医生，经过几代人的不懈努力，二院眼科一直走在省会业界前列。

几年前，一位患严重白内障的76岁老人，身体

呈90度弯曲（俗称罗锅腰），曾辗转于多家医院，均因无法平躺在手术台上而难以手术。陈鹏主任接诊这位老人后，强烈的责任感和事业心使他决心为老人祛除病痛。通过对老人的体位进行多次研究和演练，陈鹏主任设计出这种特殊病人的最佳手术体位，并以娴熟、快捷的超声乳化技术，仅以5分钟就完成了白内障手术，次日老人重见光明。从此，“二院眼科就是好！”成了这位深有感触的老太太的口头禅。

怎样为帕金森病患者做手术更是一道难题。这种病人的头部及全身不停地抖动，增加了手术难度。陈鹏主任为帕金森病患者做手术时，硬是凭着高超的技术，熟练而准确地完成了从眼部切口到白内障摘除以及人工晶体的顺利植入。

如果说，是精湛的医术、先进的设备、优良的传统为二院眼科营造了干事的环境的话，那么，高尚的医德则让这个团队赢得了群众发自内心的尊重。

荥阳王庄镇的王金河，近几年来视力只能看到二三十公分距离；家中早已家徒四壁，只剩下两张床板、呆傻的老婆和未成年的女儿。陈鹏主任得知后，立即和袁军等专家来到王金河家会诊。当看到王金河因眼病急需治疗时，专家们当即把他接回

二院，袁军及时为王金河实施了手术。6月21日，当陈鹏、袁军为王金河揭开蒙在眼上的纱布时，不善言辞的王金河“腾”地站起来，一个劲儿地说：“清、



光明明亮的配镜中心 图：赵楠

清、清！”

从2007年起，市政府决定用3年时间免费为全市4万名白内障患者实施复明手术，市二院被列为定点医院，该院坚持走进社区筛查病人，已为80多名患者送去光明。白内障组的带头人陈鹏、袁军表示，我们将尽最大的力量，免费为白内障患者实施复明手术，让更多患者重见光明。

场景二：

留住“秋天的树叶”

自1984年从河医大毕业后分配到二院工作起，眼科副主任张炬已在一线工作了20多年。回首20载风雨路，46岁的张炬向笔者讲起一个发生在15年前的故事。

15年前，一位50多岁的老伯来到医院。他一只眼睛早已失明，另一只眼

也仅存5度的管状视野。这意味着，老人看东西就像通过一个细管子，只能看到很窄的视野范围。而且当时他还患有严重的青光眼，打个比喻，他的眼睛就向飘动在深秋的树叶，随时都有“凋零”的可能。为保住老人仅存的单眼，张炬果断为老人实施手术，并在术后细心观察，及时补充治疗，最终为老人留住了难得的光明。时隔15年，老人的视力依然稳定，安度着幸福的晚年。

张炬与团队密切协作，与秦玉枝、周江莉、戴涛等专家一道带领年轻同志，在医疗技术上，不断追求创新，经过长期摸索与实践，成功创新了“小梁+丝裂霉素+冷冻+光凝”治疗方法，实现了新的突破。

场景三：

谦和有为的眼底病专家

从医20载的二院眼科副主任王瑞峰的主攻方向就是眼底病、眼外伤。

1997年就师从全国知名眼底病专家——北京大学人民医院黎晓新教授的王瑞峰，正在为将于8月在郑召开的全国眼科年会做着论文准备。届时，他将有6篇论文提交大会学习、交流，而整个二院眼科将有40多篇论文会上会交流。这在省会眼科界屈指可数。

在二院眼科，笔者见到了刚走出手术室的这位谦和、帅气的年轻专家，并讲起了去年春天的一件事。家住禹州的彭麦囤在挖矿时双眼球被炸伤。送到医院时，两只眼球内都是残留的炸药屑，只剩下“手动视力”，面临失明边

缘。虽然手术难度非常大，但王瑞峰并没有放弃，而是细心的将残留在眼内的炸药屑一点一点的取出，将玻璃体体积血切割、视网膜脱离复位，经过缜密的手术治疗，出院时麦囤的双眼视力竟分别恢复到0.1、0.4。“前两天，我还接到麦囤的电话，他说他麦收时还开着‘奔马’车运麦子呢！”

“我想提醒，40岁以上的高度近视患者一定要定期检查眼底，同时要避免外力撞击、震动，以免造成视网膜脱落。有5至10年病龄的糖尿病、高血压患者也要注意检查眼底。”结束采访时，王瑞峰还拜托笔者一定要提醒相关患者。

场景四：

孩子们的“好阿姨”

“龙龙，不要淘气，快过来，阿姨给你看看眼。”嗓子已累得沙哑的王素萍甚至能叫出每个小患者的名字。40多岁的王素萍已成为不少孩子的“好阿姨”。淘气的孩子一到她这里，便变得乖巧了许多，耐心配合着治疗。碰上实在淘气的孩子，王素萍还会为孩子们准备一些新鲜玩意儿，吸引他们的注意力。“到王大夫这儿，孩子们一点也不陌生，像在家中做治疗一样。”不少家长这样告诉笔者。

二院小儿眼科是我省首家形成规模的小儿眼科专科，被确定为“全国弱视斜视防治中心郑州分中心”。时至暑假，这里又迎来治疗高峰。上周末，笔者在该处发现，陪着孩子来看病的家长人头攒动。在一片喧闹声中，小儿斜视治疗专家王素萍、陈梅正紧张地为孩子检查、治疗，她们上午忙得顾不上吃饭、喝水，下午还要安排多台手术。

在配镜中心，验光师王捷、王萍刚为一名10岁小

学生验过光。家长刘女士介绍说，平时孩子学习紧张，家长工作也忙，发现孩子近视了就随便到眼镜店配了副眼镜，到医院一检查，发现原来配的眼镜度数不合适，反而损伤了孩子眼睛。有关负责人告诉笔者，二院眼科设有专门的视光中心，因为验光准确，技术过硬，像“渐变镜”这样复杂的眼镜都能配，一流的验光技术吸引了大量的眼疾患者前来配镜治疗。该科还具备先进的准分子治疗设备，帖彪等一批准分子治疗专家为众多的近视一族恢复了良好的视力。

走出配镜中心，漫步在已迁至航海中路的二院新院区，便利的交通、花园式的环境，先进的设备让人感到分外舒心。郑州市医学重点学科眼科实验室、全国弱视斜视防治中心郑州分中心、郑州市白内障复明中心、玻璃体切割治疗中心、郑州市眼视光中心、郑州市眼科研究所等机构更让该院眼科插上凌空飞翔的翅膀，在相关领域达到国际先进水平。

站在全新的起跑线上，该院负责人向笔者描述美好远景：他们将更加重视眼科专科建设，进一步健全合理的人才梯队，完善服务品质。如今，二院已深深植根于郑州西南部的丰厚沃土，成为人民群众强大的“健康卫士”。

陈燕



图：赵楠

暑假到了，大批学生涌进医院就诊